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Program şi tactică. 
II. 

Nici un guvern rnagiar n'a îm
biat ţara cu reforme aşa democra
tice, ca guvernul lui Feje'rvâry. 

Nu căutam sorgintea acestor 
reforme, că oare plămâditu-s'au 
acelea la curtea imperială, sau că 
isvoresc din convingerea unor băr
baţi de stat luminaţi, aceasta pentru 
mulţimea cea mare e absolut indi
ferent., fapt e, că reformele guver
nului Fejervâry sunt de aşa impor
tanţă, încât ţara ungurească ar 
trebui să întindă toate manile după 
ele. B vorbă de a şterge Ungaria 
medievală de pe suprafaţa pămân
tului şi a crea o Ungarie modernă, 
în care nu o mână de oameni bo
gaţi, nu privilegiile câtorva să do-
mineze ţara, ci de a da tuturor 
drepturi egale, cari au datorinţe 
egale. Votul universal, esarândarea 
moşiilor celor mari, dare progresivă, 
sunt nouă orizonturi, despre cari 
poporaţiunea Ungariei visa n'a în
drăznit sub domnia liberalilor. 

Şi ce mirare şi descepţionare! 
Vine acum guvernul şi le îmbie, şi 
cât de puţin sunt aceia, cărora le 
trebue. 

Ce poate fi causa? 
Oare sincer e guvernul, când 

promite reformele acestea? Tisza 
Istvân, a zis despre vorbirea dela 
Bocşa-germână lui Kristoffy, actu
alul ministru de interne, că acolo 
nu un ministru a vorbit, care ar 
trebui să fie circumspect şi diplomat 
în toate enunciaţiunile sale, ci un 
fanatic, care a aruncat tăciunele re
voluţii în Ungaria, si că în promi
siunile sale a trecut peste graniţa 
aceia, la care să opresc de regulă 
vorbirile de corteşi. Cine a cetit 
vorbirea aceia cu drept a putut 
zice, că acolo a vorbit mai mult 
un bărcat de stat convins de ne
cesitatea unor reforme politice şi 
economice radicale, decât un di
plomat astut şi viclean, cum eram, 
dedaţi a vedea la toate alegerile, 
fie acela liberal, fie kossuthist. 

Feje'rvâry s'a declarat cu 'pri
vire la programul guvernului şi mai 
hotărît. „Am văzut 10 mii de os
taşi de rând, fii săraci ai patriei 

noastre, cari s'au arun;at cu manile 
goale asupra tunurilor inimice, cari 

: vărsau moarte în şirurile lor şi le-au 
prins. A închide dinaintea acestora 
porţile parlamentului, ai despria de 
cel mai elementar drept cetăţenesc 
este o crimă." 

i Vorbele acestor factori sunt 
i destul de hotărîte şi de ar fi şi 
i faptele lor tot aşa de lămurite, 
| n'am avea nici un'motiv să ne în-
i doini în sinceritatea lor. Numai 

că faptele vorbesc altfel. Guvernul 
a promis, că va presenta proiectul 

' despre votul universal Jn dietă încă 
' în anul espirat şi nu a făcut-o. 

De ce? Scopul i-a fost dela în
ceput, să lămurească opinia publică 
a ţărei. Ce ocasiune bună ar fi 
avut, să arete ţărei. cari sunt aceia, 
cari voiesc votul universal, ca cel 
puţin ţara să ştie face deosebire 
între apucăturile de coHeş ale di
feriţilor şi ale partidelor şi între 
aderenţi ai votului universal. 

A promis, că va face o agita
ţiune întinsă pentru realisarea pro
gramului său, şi cu toate că la în
ceput am şi văzut oare-care coche
tărie intre el si socialişti, s'a do-
molit pe încetul, lăsând.ţara pradă 
agitaţiunei fără păreche a coaliţiei. 
Acum ameninţă, că va introduce 
votul universal prin patentă regală, 
dar poate iară-şi va rămânea numai 
o vorbă trecătoare, că multe altele, 
câte le-a făcut până acuma. Ba 
disposiţiunile domoale, ce le-a luat 
pentru a face ordine în comitate, 
şi acţiunea contelui Andrâssy la 
Curtea imperială, unde se zice, că 
i-s'a dat coaliţiei mână liberă cu 
privire la magiarizarea ţărei „de a 
sili dela vice-judele din comună în 
sus pe toţi să înveţe ungureşte", 
ipsissima verba, pare-ni-se că e 
aproape verosimil, că guvernul îşi 
are şi el un rol oare-care în politica 
nefasta coaliţionistă. Dacă ar vorbi 
şi faptele guvernului ca vorbele lui, 
atunci poate că am fi mai lămuriţi 
asupra programului, ce-1 buciumă 
în lume. 

,. Şi, din punctul de vedere al 
tacticei politice, poate, că am fi 
îndemnaţi să acceptăm unele din 
punctele programului Feje'rvâry, de 
nu ne-ar împedeca dela aceasta 
văditul angajament la utopica lu
crare de magiarizare. 

Astfel şi pentru viitor, noi ră
mânem străini de ori-ce program 
politic a partidelor magiare, rezer-
vându-ne a lupta sub steagul pro
priu pentru câştigarea postulatelor 
naţionale. 

C U V Â N T 

cătră alegătorii români, sârbi şi 
slovaci din U n g a r i a . 

După un an de zbuciumâri zadarnice, 
parlamentul s'a disolvat, fără ca noi să fi 
avut posibilitatea afirmării punctelor noastre 
de mânecare şi a crezului nostru politic, în 
toate direcţiile, dar mai ales în ceeace pri
veşte chestiunile militare, cari sunt cauza şi 
cari dominează criza actuală. 

Cu toate acestea proiectul de adresă, 
ce l'am prezintat parlamentului în luna Maiu 
1905, exprimă convingerea noastră nestră
mutată, că a tâ t interesul general al tu turor 
popoarelor din ţară, cât şi interesul dinastiei, 
reclamă imperativ cele mai radicale reforme 
politice în chestiunile interne. 

Convingerea noastră e, că garanţiile — 
de cari e lipsit constituţionalismul şi raportul 
reciproc între dinastie şi popor vor fi ex
puse în mod fatal unei perpetue crize — 
rezidă în Introducerea şi în chezăşia sufra
giului universal şi a egalei îndreptăţiri a 
naţionalităţilor. 

Dar am fost siliţi să renunţăm deocam
dată de a aduce în discuţie gravaminele 
noastre spec fie naţionale şi toate celelalte 
aspiraţiuni ale noastre cuprinse în progra-
gramele particulare ale partideior naţiona
lităţilor, de oareee întreagă lupta politică 
era dominată exclusiv de fatalul conflict, ivit 
între Coroană şi între coaliţie. Şi sa ştie 
că aceasta din urmă forma doar majoritatea 
parlamentului. Fireşte, că din această cauză 
n'am aflat nici teren potrivit pentru comba
terea, aplanarea, delăturarea acestui conflict: 
pe de-o par te fiindcă actualul sistem repre
zentativ zădărniceşte a limita posibilitatea 
unei reprezentări corespunzătoare a popora-
ţiunei ţării, iar pe de altă parte, nefiind noi 
înscenătorii acestui conflict, eram chiar dis-
penzaţi de a-i lua răspunderea, Ne găseam 
în situaţia, că chiar şi cea mai mică inge-
renţă a noastră a r fi părut absolut nemo
tivată, prin faptul, că partidul nostru, al 
cărui program conţine, fără îndoială, destule 
şi practicabile principii şi toate condiţiile 
pentru rezolvarea crizei — n'a fost nici mă
car audiat din par tea Coroanei şi prin fap
tul, că nici uu singur factor nu ne-a a r ă t a t 
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măcar aparenţa unei bunăvoinţe, cu a tâ t 
mai puţin ne-a dovedit nizuinţe serioase 
pentru realizarea justei noastre pretenziuni: 
egală îndreptăţire a naţionalităţilor. 

î n această stare de lucruri, nu putem 
Insă nici decum să pierdem ocaziunea de a 
supune unei critice obiective cauzele şi sor
gintea acestei crize. 

Naţionalităţile nemagiare ale ţări i şi-au 
dovedit convingerea lor, pe care o menţin 
şi astăzi, că eventuala Introducere a coman-
dei magiare la trupele armatei comune re 
cruta te din Ungaria, n 'ar fi nici pe deoparte 
îndestulitoare pentru rezolvarea definitivă a 
crizei, ba cei mai mulţi factori ar rămânea 
chiar nemulţumiţi. 

Astăzi, când diferitele partide politice 
magiare vor să treacă peste limitele pactu
lui legal dela 1867 şi când totodată e atât 
d e evident, că aceea lege nici pe departe 
n u cuprinde acele principii de drept public, 
pe cari le contempla la 1867 domnitorul — 
noi ne Îndeplinim numai o datorinţă, când 
punem In adevărata ei lumină situaţiunea. 
Convingerea noastră e, că art. de lege XI I 
din 1867 azi nu mai ponte fi corespunzător 
pentru a susţinea şi pe viitor raporturile 
d in t re cele două ţări ale monarhiei. Trebue 
necondiţionat să perhorescăm toate inter-
ventirile şi mistificările pe cari guvernele 
ungare şi acele partide, ce se afirmă pe 
baza pactului dela 1867, leau săvârşit, trimbi-
ţând urbi et orbi, că acel pact ar fi sorgi-
ginite întregei puteri politice, baza tntregu-
lui progres economic, ba chiar şi conditio 
sine qua non a bunăstărei şi mulţumirei 
poporale. Natural, căci până când această 
lege a pactului ţine pe de-o par te ca şi În
văluit într'o negură raportul reciproc între 
drepturi le majestatice şi cele ale suveranităţii 
poporului, asigură pe altă par te guvernelor 

cel mai liber procedeu pe toate terenele 
politice interne, încătuşând, fatal, toate ni-
zuinţele adevărate al căror izvor era dorul 
de-a asigura tuturor popoarălor libertatea 
politică, ca astfel libere să se închege într 'o 
puternică consimţire cu dinastia. 

Acest procedeu liber garanta t în aface
rile politicei interne a fost folosit de toate 
guvernele, ca să incetăţâneascâ dominaţionea 
rigidă şi esclusivistă a unui singur part id; 
iar această dominaţiune a degenerat, deve
nind dominaţiunea unei singure caste, şi a 
unei singure rasse. 

In cadrele constitnţiunei au fost toleraţi 
numai aceia dintre cetăţeni cari fie pr in 
tradiţiile istorice, fie ajutaţi de avere, con-
fişcară îndată toate îndreptăţirile izvorîte din 
constituţiune, punându-şi-le în serviciul celor 
mat eclusiviste scopuri ale lor. Prin aceasta 
marilor masse ale popoarelor li-s'a făcut 
curat ilusorie orice posibilitate de aeserc i ta 
drepturi politice, zădărnicindu-le fie prin 
stăviliri meşteşugite, fie prin astfel de dis-
poziţiuni administrative particulare, prin cari 
se batjocoresc toate drepturile omeneşti. 
Astfel să explică apoi, faptul, că naţionalită
ţile au fost excluse din parlament aproape 
pe de-a întregul, iar clasele muncitorimei cu 
desăvârşire. Ia r parlamentul în acest chip 
constituit, e lucru firesc, că nu poate fi con-
ziderat, drept adevărata reprezentanţă a 
ţării. El însuşi confirmă doar acel adevăr 
exprimat de noi atât de des şi de atâta 
vreme, că constituţionalismul nostru e o 
simplă minciună; iar sub masca acestui con
stituţionalism s'a încuibat la noi dominaţiu
nea cea mai revoltătoare de classă şi de 
rassă. 

în t reg sistemul politic inaugurat în 
urma pactului din 1867, esclude de pe toate 
terenele vieţii de s tat chiar şi idea egalei 

îndreptăţir i a naţionalităţilor şi a egalităţei 
de drept în genere. Acest sistem avu drept 
firească urmare zdruncinarea temeliei însăşi, 
discreditând direct opera pactului. 

Peutrucă politica internă, ce a urmat 
acestui pact, t imp de 4 decenii, a făcut im
posibilă masselor mari ale poporului acui-
rarea şi esercitarea drepturi lor politice şi 
ajungerea unei situaţii social-economice în
destulitoare. Ia r aceasta nedreptate, mai 
curând sau mai târziu dar fatal trebuia să 
se răzbune şi încă amar. 

De aceea şi în virtutea tuturor drep
turilor omeneşti, în virtutea principiului 
sfânt al egalei îndreptăţiri pretindem sena-
rea acestor culpabile negligenţe. Dar mai 
ales acum, când şubredele temelii şi toate 
proptelele pactului să surpă, când însuşi pac
tul reclamă imperativ revizuire să se facă 

\ cu concursul totalitâţei popoarelor ţării. 
Pretindem ca aceasta revizuire sa asigure 
absolut posibilitatea afirmării corăspunzatoare 
a diferitelor popoarâ şi să pună odată sta-

| vilă pornirii distructive a a tâtor elemente 
i separatiste. 

Şi pretindem toate aceste în interesul 
statului şi al poporului şi o pretindem în 
interesul dinastiei, pentrucă n'am dori să 
ne espunem nici Ţara , nici Casa domnitoare 
acelei labilităţi a tocmelililor pe temeiu de 
drept public, pe care o involvă în mod fi
resc egoismul cras şi capriciile unui parla
ment de clasă şi de rassă. 

Astfel stând lucrurile, am primit cu bu
curie aceea manifestare a nisuinţei Majestâţii 
Sale, conform căreia corăspunde intenţiuni-
lor Majestăţii. 

Nu ne sfiim, însă, nici decum a ne ex
prima nedumerirea şi temerea, că o restric-
ţiune atât de mare a dreptului de alegere 
activ şi pasiv, cum o contemplează proiec-
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Abia acum, după-ce a prins să se li
niştească de izbitura cea dintâi a veştii, 
ab ia acum a Început adevăra ta furtună în 
sufietdl lui. I-se părea că se învârte casa 
cn el. apoi că se cufundă Într'o prăpast ie 
adâncă, cu o repezeală uimitoare. Atunci 
se opintia în blanele patuini. să r ă n â n ă 
de-asnpra să nu se cufunde. Era nn întu-
nerec adânc în jurul lui. numai cadrele 
anr i te ale unui chip luminau în noaptea 
aceea. Popa Iancn Îşi aţinti ta re privirile 
asupra chipului aceluia, şi de-odată un fior 
rece îi zguduie tot trupul. Chipul popii 
cel bătrân îl pr ivi i dureros, cu ochii plini 
de mustrare. Părea că aude un glas, ce 
vine de departe şi-i spune mereu la ureche, 
d a r glasul îi pă t runde până în in imă: 
„Na puteţi voi nimic, nn puteţ i!" Şi tot 
d e depar te părea că se apropie icoanele 
acelea, pe cari popa le-a văzut in gânduri le 
lui de a t â t ea ori, învăluite în ceaţă, şi 
despre cari credea că odată trebue să se 
lnmineze. Veniau tot mai aproape, dar 
vălul în loc na se «ubţieze. era tot mai 
gros pe ele si nn mai nutea deosebi nimic. 
Chinul lui Dan se perdu şi el întnnecat 
printre celelalte. Vai. şi chipul acesta gândia 
el să-l vază odată luminos cumn-i sfântul 
soare. Na ştia nici mai înainte, ce are să 
fie, dar simţia că odată va fi lipsă de 
oameni de oameni laminaţi la minte, ca 

inima înflăcărată. Că va fi lipsă de bărbaţi , 
cari să s t r ingă la pept un neam năcăjit. 

Ce vor face e i? Popa Iancu nu ştia 
că ce vor face, dar simţia că vor trebui să 
spele a batjocură de veacuri. Şi iată. el 
a vrut sâ-i deie lui Dan o creştere aşa, 
cum şi-a gândit-o el. A văzut Dumnezeu, 
cât a fost de curat gândul lui. Şi iată, 
limba aceea străină 1-a apropiat de-o fată, 
care a nimicit tot ce a zidit el în mintea 
Ini de atâţ ia amar de ani. Bine a zis preo
teasa : Las ' băiatul, vezi că nu t rage să 
meargă în s trăini! Dar preoteasa na ştia 
nimic. E a a putat zice astfel. Şi totnşi. 
era mai bine de lăsa după ea. Unde se 
va fi dus acuma Dan? El va ră tăci iac'aşa 
prin lume, se va o ierde! Cine ştie ce se 
va alege din el. Şi nu va mai şti nime, 
că e fecioral popii Iancn. Cu cât se gândia 
mai mult la Dan, popa se potol ia: Când îl 
vedea cum a fost în anii din armă. li cu
prindea o milă şi o iubire gingaşă. Săracul 
Dan, că mult a suferit el. Mult şi nu ne-a 
spus o vorbă legănată. Nu. că vedea că 
pe mine mă doare. Dar am eu dreptul să 
stan în calea inimii lu i? Câte-odată îmi 
pare că-1 am, câte-odată nu. Şi asta e ! 
Să nn ştia de am dreptul sau ba. 

O viaţă întreagă de chinuri i-se des
făşura apoi. Ce va zice lumea de D a n ? 
Tot vor afla odată , că nu a venit acasă. 
Se va întâlni el — popa — cu pretini 
de ai băiatului şi-1 vor în t reba : „Păr inte 
Iancnle, Dan pe unde se mai ţ ine?" — Şi 
el va s ta cu gura încleştată şi na va şti 
ce să râspunzâ. Şi la vre-o petrecere de 
vară vor întreba fetele: „Dan de ce n'a 
veni t?" şi el îşi va întoarce într 'a l tă parte 
ochii uzi de lacrimi. Cunoscuţii Ini, ai 

popii, îi vor zice: „Nu ţi-am văzut de mult 
feciorul, pe unde-1 mai porţi la şcol i?" Şi 
el îşi va pleca privirea ca nn vinovat şi se 
va îngâibini ca pământul. Ce? odată tot 
va trebui să ştie lumea! — Şi Dan, acolo 
depar te — între străini, pe unde va fi. — 
nu va şti nimic de toate acestea. Se va 
uita la fata aceea cu ochii negri, cu faţa 
albă şi va gândi că a l tă lnme nu mai este. 
Va suferi, caci nici nu le va anzi — batjo
curile străinilor, şi lui îi va fi de ajuns, câ 
poate s'o vadă pe Ella. O ba nu! Dan 
nu va suferi asta. Dacă a r suferi-o. n 'ar 
mai fi vrednic «â se gândiascâ Iancu la el, 
şi iată că se gândeş te ! Se gândeşte şi i-e 
teamă să nn i-se în tâmple ceva. cum a 
pornit aşa de capul Ini în lame. Săracu l 
Dan, câ tare trebue sâ-i fie a rsă inima. 
Altfel cum şi-ar putea închipni Iancu, ca 
feciorul lui, care e aşa de cntninte. să se 
gândiascâ la trăinicia dragostei Ini cu o 
fată din aşa neam. Nu, nu. e un foc aprig, 
dar un foc. care trece. Numai de nu l-ar 
a rde pe săracul Dan, până se va scăpa 
de el. 

Dimineaţa spuse tot şi preotesei, care 
rămase înlemnită. Bocetele ei n'au încetat 
cu 8âotâmânile. „Săraca Danu ei. ce va fi 
cu e l? Pe unde va durmi? Cine i-a spune 
o vorbă b u n ă ? " 

Cătră sărbătorile Crăciunului. Dan Ie 
scrise o car te lungă şi doioasâ de an plâns 
şi p o p a şi preoteasa ca doi copii, când au 
cetit-o. Să nn-i ducă nici o grijă, că cu 
el e bine. S'a Înscris la drepturi şi scrie 
într 'o cancelarie. Nn duce nici o l ips i . 
De Ella amint ia numai atâta , câ poate s'o 
vadă în toa tă zina. Preoteasa s'a mai li
nişti t ; popa încă părea mai senin. 
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tul guvernului Feje'rvâry — n'o să poată 
fi de loc potrivită, pentru asigurarea insti-
tnirei unei adevărate reprezentanţe a popo
rului, care să pună capăt actualului parla
ment de clasă şi de rasă. Căci abstrăgând 
dela aceea împrejurare, că condiţionarea 
cunoaşterii scrisului şi cetitului drept bază 
a îndreptăţiri i electorale, involvâ deja o ne
motivată despoiere d e drept, şi ar fi o res-
tr icţ iune care asigură privilegii şi favoruri 
neîndreptăţ i te şi o neîntemeiată preponde
renţa politică tocmai acelor elemente ale 
căror abusuri ar t rebi paralisate chiar pr ia 
sufragiul universal. 

Protestăm în contra tu turor acelor 
enunciaţiuni făcute în numele ţârei Întregi 
din partea incidentalei majorităţi a parla
mentului disolvat. 

Pentrucă, în vreme ce acele comunica-
ţiuni cuprind in sine dorinţa lărgirii drep
turi lor naţionale ale rasei magiare , cu ori 
ce preţ , fie chiar şi în detr imentul celorlalţi 
factori constituţionali şi cu directă restrân
gere a îndreptăţirii şi a drepturilor acestora 
— în aceiaşi vreme desconzideră cu cel 
mai îndărătnic cinism drepturi lor celorlalte 
naţionalităţi, cari formează majoritatea ţării. 

Enunciem, că popoarăle de naţionali
tate nemagiară ale acestei ţări , nu vor ab-
zice niciodată şi de dragul nimărui de drep
turile şi aspiraţiunile lor naţionale. Dimpo
trivă, pretind tocmai asigurarea deplină a 
acestor drepturi în baza legilor constituţio
nale — şi declară solemn, că nici când indi
vidualitatea lor naţională nu-şi-o vor contopi 
în fin ţa al tor neamari străine. 

Absolutismul imens, eserciat din 
par tea guvernelor magiare faţă de noi, n'a 
fost în s ta re să ne s tângă văpaia vieţi no-
stre naţionale! 

Forţa brută n'a putut să ne stânjinea-
scă pornirea avântului în lnptă! 

| . Corupţia n'a izbutit aă ne pângărească 
! caracterele! 
i 
! Iar loviturile nemeri tâte n'au fost în 
: s tare , să ne slăbească loialitatea cătră Co-
! roană! 
! Politica brutală de magiarizare a gu-
| vernelor n'a făcut din noi nici duşmani ai 

poporului magiar şi nici ai statului, pentrucă 
! noi vedem, că guvernele şi partidele politice 
1 magiare nu cu consimţământul poporului 
: magiar, s'au încumătat a să atinge de cele 
! mai sfinte comori ale sufletului nostru şi pen-
i truca ne e mult mai ferbinte dragostea de 

Ţară decât urgisirea duşmanului 
Pe orizontul istoriei ţărei noastre iâ-

tă-1 a răsări t în sfârşit soarele, care nici nu 
va mai apune, până când cei despoiaţi de 
dreptur i nu vor fi cinstiţi şi până când acei 
cari astăzi sunt obidiţi nu vor fi ridicaţi. 

Dorul drepturilor naţionale şi dragos
tea libertăţii politice e deja sânge din sân
gele nostru. Şi cnm stăm in faţa unor cu
rente politice, cari, fie sub masca unor pro
misiuni netrebnice, — în esenţă doresc însă 
numai susţinerea şi pe viitor a actualei 
asupriri a naţionalităţilor şi actuala înjosire 
socială: în faţa acestor curente noi stăm şi 
vom sta neclintiţi şi puternici ca stânca! 

N'o să sprijinim astfel de curente nici
odată şi desfidem pe toţi aderenţi i nostrii 
de aşi da sprijinul acelor grupări , al căror 
ultim scop e perzarea noastră. Chiar şi 
conştiinţa noastră naţională ne sugerează ne
cesitatea luptei noastre contra acelor cotterii 
politice, cari pe de-o parte vor să res t râugă 
însuşi dreptnl de alegere în detrimentul na
ţionalităţilor, pe de altă par te îmbuibaţi de 
faptul, că în mod particular «'au putut folosi 

de întreagă putere politică, şi că sunt păr 
taşii esclusivi ai întregei bunăstări economice 
— iată-i, că nici nu mai pot pune stavilă 
aspiraţiunilor lor utopiste pe temeiul dreptului 
public, iar prin aceasta dau naştere şi agra 
vează fatala neînţelegere între popor şi dom
nitorul său! 

Din tabăra noastră, din tabăra popoa
relor nemagiare, asuprite a tâ t politiceşte, 
cât şi economiceşte răsună şi astăzi, ca ş i 
în t recut pret inderea conştientă a liber
tăţii popoarălor şi a drepturilor naţionale. 

Atitudinea partidelor noastre faţă d e 
ale naţionalităţilor pactul din 1 8 6 7 é jus-

| tificată în mod inconstentabil chiar prin în-
| saşi actuala criză. 

I Atitudinea noastră vădită în proiectul 
; nostru de adresă, cu privire la Introducerea 
| sufragiului universal, a acceptuat-o şi Mă-
| jestea Sa. 

Fondul tendinţelor noastre politice şi 
| conştienta aceia, că naţiunile: română, slo-
! vacă şi sârbă ale acestei patrii nu sunt în-
! chiegate la olaltâ numai şi numai pr in ace-
\ leaşi suferinţe, ci şi prin comunitatea inte

reselor politice — ne dă putere şi bărbăţie 
pentru continuaiea luptei, ne garantează iz
bânda apropiata a săninelor noastre s trădu
inţe, iar patriei ii asigură putere şi trăini
cie, domnitorului nostru pace şi măr i re! 

Budapesta l a 1 2 Martie 1 9 0 6 . 

Clubul par lamentar al deputaţilor na
ţionalişti. 

Dr. Teodor Minali, Milan Hodzsa, 
p r e ş e d i n t e . s e c r e t a r . 

multe-ori când era şi Dan pe acolo şi atonei 
nu-şi mai afla s ta re pe scaun. Ce au mu
trele acestea ca E l l a? Suut aşa de depar te 
de olaltâ cum e cerul de pământ. Şi în 
răst impuri , când vedea că Ella r îde cu 
hohot de glumele uşoare ale acestora, simţia 
par 'câ ceva rece i-se apropie de inimă. 

fntr 'o sară s'au adunat la baroniţa 
multe din rudenii. Era să rbă toare mare 
pentru bă t râna sa ra a c e e a : mâne era ziua 
naşterii Ellei. In t re pahare voia bană crescu 
deodată . Eila. într 'o haină albastră , părea 
că nu umblă ci pluteşte prin casă. Dan 
avea aşa o voie cum nu avuse de mult. 
Glnmia acum cu oamenii aceia, pe cari mai 
înainte nu-i. putuse suferi. Ochii îi luminau 
ca doue diamante negre, înlăcrimate. Cu 
rudeniile fetei vorbia ca şi când ar fi fost 
neamuri de-a popii Iancu. şi-i creştea sim
ţirea că a trăit foarte de mult în t re oamenii 
aceştia, că e acasă între ei. Când se gândia 
că mâne va fi logodna lui cu Eila. fârâ 
să vrea. li veniau în minte crâmpee din 
viaţa Ini, chipuri din copilărie, dela ei din 
sat. Dar le vedea aşa de şterse. Încât ochii 
nu i-se pnteau opri mult asupra ior. Ce-a 
trăit el până acnm? Nimic, numai de-aici 
încolo se va încene pentru el a d e v ă r a t a 
viată . 

(Va urma.) 

J. Agărbioeanu. 

Dar t recură sărbător i le Crăciunului, 
a Paştilor, trecu vacanţa de vară şi Dan 
na mai venia acasă. Scria că e cuprins 
mereu cu scrisul în cancelarie, şi că nu 
poate veni. 

Iancu. cum era preot, ştia că tot ce 
vine, dela Dumnezeu vine. A rămas cu o 
dure re mare în suflet, care însă isbucnia 
foarte rar, Gospodăria lai mergea s t rană 
ca şi mai înainte, şi părea de multe-ori 
mulţumit ca sine. Dar nu mai mergea 
nicăiri . Rar în oraş câte-odatâ, cn treburi 
grele. Şi atunci i-«e părea că domnii de 
pe acolo se uită cu ochi cercetători la el, 
şi că vrean să-l întrebe ceva. Popa trecea 
repede pe lângă ei, da r i-se părea că aceia 
r âd despreţuitor după-ce a trecut. — Simţul 
acesta îi nrmâria şi acasă. Aci însă totuşi 
se simţia mai tare. Numai când trecea 
cineva — vre-un d o m n — prin sat, şi nu 
se abătea pe la el. atunci îşi simţia în t reagă 
umilirea. I a r durerea adâncă din suflet, 
i-se răscolia numai după ce se apr indea 
lampa. Şi tot umplea paharele — pentru 
el şi pentru oaspe. Atunci i-se părea că 
nu a uitat nimic din tot ce gândia odată, 
şi să nu fi fost preoteasa să-l imbnue, cine 
ştie ce ar fi gândit s trăinul de vorbele popii. 

IU. 
Soartea lai Dan era h o t i r î t i . căci 

Ella ar fi murit chiar numai la gândul , că 
t rebue să se despartă de el vre-odată. I-a 
scris numai a tâ ta câ-i bolnavă, că a r vrei 
să-l mai vadă, şi Dan a pornit f i r i s i se 
mai gândiască . Şi într 'adevăr , era bo lnav i , 
se ofilia. v ixând cn ochii, şi baroniţa nu 
mai ştia pe ce lame e. Când a sosit Dan, 

1-a îmbră ţ i şa t ca pe copilul ei. şi în două 
zile i-a aflat o cancelarie de advocat foarte 
b a n i . Putea să t răiască bine Dan. şi în 
toată după amiaza t rebnia să vină la Ella. 
Lumea îu care t ră ia Dan acnm. nu-i mai 
cerea s i se gândească. Nn s'a gândit nici 
la ceea ce s făcut, nici c i ce va urma de 
aici încolo. Simţia numai că e bine aşa, 
nespus de bine. în toată după amiaza să 
respire viaţa, de care a re lipsă p â n i în 
d u p i amiaza armatoare . încetul cu încetul 
i-se întâr ia simţirea, c i în lumea asta na 
există nimic afară de dragostea lui. Nu-i 
venia nici oda tă în minte viaţa lai t recută , 
nu-şi mai aducea aminte de sat. Abia câte
odată îi râsâr ia chipul părinţilor. Dar aşa 
de şters. încât îl uita foarte în grabă . Vor 
trece câţi-va ani . s'a face advocat, şi atunci 
nu va fi nici o piedecă s'o poată lua pe Ella. 

Vacanţele nu le petrecea în cancelarie 
cum scria acasă. Mergea cu fata şi ca 
mami -8a la b i i şi prin străinătate. Viaţa 
lui de trei ani de zile 1-a schimbat de nu 
ai mai fi cunoscut pe feciorul popii Iancu. 
S i fi venit acum în sat. oamenii s'ar fi nitat 
miraţi d u p i el : „Oare ce domn s i fie acesta, 
mii dragii mei?" Dar lui nu-i da prin 
gând, c ic i părea c i na se mai gândeş te la 
nimica. Dela baroniţa nu avea s i sufere 
nici o umilire. Era un suflet împăcat, trecut 
peste apeie tulburi ale măririi, şi care nn 
avea ochi s i se mai nite la fată. aşa-i era 
de draga . Dar aveau rudenii, pe cari Dan 
nici odată nu le-a putut şoferi. Domni 
bătrâni , cn barba a l b i şi cu feţele pocite. 
Domni tineri, cari p i n i nn se dregeau la 
ogl indi , erau negri-vineţi. Domnişoare, cu 
pârul mincinos şi cu obrajii văruiţi. Veniaq 
când anii când alţii pe l a baroniţa, de 
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Ziarul „Tribuna" din Arad s'a supăra t 
foc pe noi pentru rectificarea ce ani făcut 
în afacerea ziarului nou din Budapesta. 
Supărarea ce 1-a ajuns nu ne surprinde, şi 
fiind-că însuşi recunoaşte, că şi-a informat 
publicul cetitor tendenţios şi greşit , consi
derăm afacerea de terminată. Ni-se pare 
însă foarte curioasă „bunăvoinţa" faţă de 
causă, ce şi-o invoacă ca scuză. A spune, 
că s'a h o t ă r î t să n u se facă ceea-ce in
dividual c r e z i , că nu s e v a p u t e face, 
după-ce ai Încercat însuţi totul pentru a se 
zădărnici lucrul — credem că trece marginile 
„tacticei" politicoase". 

încâ t priveşte observarea făcută zia
rului nostru, „Tribuna" ştie prea bine, că 
nu am fost şi nu suntem organul oficios a 
nimerui — ci am fost totdeauna şi ţinem 
a fi şi In viitor cinstiţi şi neinfluinţaţi apă
rători ai cir&sei obstei româneşti, ceea-ce, 
dacă cu aceea-şi liniştită conştiinţă va pute 
spune şi ea despre sine, ne va părea foarte 
bine. 

Obiceiuri rituale. 
— Reflexiuni finale. — 

I 

Aachileul-mare, 20 Marte. 

Confratele V. G. se înşală rău. când 
„punerea în sicriu" o asamănâ cu obiceiu
rile înşirate de dânsul intre cele ce trebue 
şterse. Acele sunt datini locali, pe când 
„punerea în sicriu" e obiceiii veehiu odată 
general . &i prescris de tipic. Dovadă e 
Euchorogiul , care prescrie următoare le : 
Dupâ-ce vre-unul din creştini moare, con
sângenii îndată cbiamă preotul, şi venind 
la casa. unde zace cadavrul , pune epitra-
hirul şi tămâie in tămâieriu etc. apoi înşiră 
unele troparie, ectenia morţilor, ce trebue 
s ă se zică, „şi termină ceremonialul." 

Ce e acest ceremonial? Nn-i punerea 
în sicriu? 

Dacă pietatea creştinilor a mai adaus 
evangel i i ; trei după s. treime, patru după 
cei 4 evangelişt i ; ce ne poate aduce in 
confusie? 

Aci după prea modesta mea părere , nu e 
nici o dubietate, că ce avem de făcut. Ce
remonialul e prescris In Euchologiu. şi fără 
* fi conduşi de datini locali, cantori, feţi, 
vedem, ce avem de îndeplinit. 

Apoi când cadavrul e ga ta spre în
mormântare , îndeplinim celealalte prescrise, 
acasă ori în biserică, nu să ţ ine de obiect. 

După modesta mea părere , nu e nici 
o dificultate, nici întru aceea că tipicul 
prescrie a să face îndată după moarte, şi 
dat ina o face In preziua înmormântări i . 
Aceasta împrejurare se esplică de acolo, 
că pe lângă ceremonialul prescris, pietatea 
creştinilor a Introdus pregăt i rea corpului 
spre Îngropare, spălare, Îmbălsămare, îm-
hrâca re e t c , cari încă ieu lu considerare, 
o zi. Deci „ p u n l t e a i n sicriu" a t rebuit 
s ă fie amâna tă până a doua zi. 

Exposi ţ iunea generală dela 
Bucureşt i . 

Voiam să. deschidem o rubrică per
manentă, in care se publicăm tot, ce se 
referă la exposiţia generai* română, ce se 
va ţinea anul acesta ia Bucureşti . îndemnâud 
pe cetitorii noştri, să participe ia aceea, fie 
expunând lui rări vrednice de noi şi de 
progresul reahsat pe toate terenele. fie vi-
sitându-u la vremea sa. când am aflat de 
opreliştea guvernului, prin care interzice 
Asociaţiunii colectarea de obiecte peotru 
pavihinul românilor din Ungaria, oferind pe 
românii de aci, de a es uue îu navilou 
sep&rat de cel unguresc. De aceea de as tă-
da;ă ne rezervăm a anunţă, că Comisarinl 
general , di dr. Is t rat i , ne-a trimis primii 5 
numeri din Buletinul oficial al exnosiţiuuii. 
din cari aflam, că până la 10 Maiu v. 
sunt deschise concurse pentru următoareie 
luc ră r i : pictură, un triptic ue 5—6 m. 
luugime, 3—4 lăţime. Premiile sunt de 
15 mii, 2 mii şi 1 mie lei. Pictura 
va trebui «ă fie nu studiu pe pânză, 
dimensiunea 2-^-250 m. Se va renresenta 
în par tea principală starea noastră actuală, 
ca de pildă o câmpie. încărcată cu holde, 
represiutâad secerişul, în depărtare Car;,:it;i. 
apoi un oraş înfloritor cu coşuri de fabrici; 
în planul intâiu iâugă o cruce un bătrân 
cn o fetiţă rugândn-se. în s tânga legiouarii 
romani sub conducerea lui Tra ian . învingând 
pe Daci, sau moartea lui Decebal şi intrarea 
în capitala dacă. în dreapta armatele ro
mâne sub conducerea regelui, învingând pe 
Turci . 

Pentru sculptură aceleaşi uremii, numai 
cât modelul în jumăta te mărime naturală, 
va fi lucrat în ipsos şi va avea înăl ţ imea 
de 4—5 m. pe un soclu de 2 ui. Grujml 
va representa naţiunea română fericită în 
avântul ei spre viitor. 

La gravură vor fi done premii, de 
2000 lei şi 500 lei. subiectul liber, dar din 
istoria noastră, dimensiunile 5 0 X 4 0 cm. 

Se dau doue premii de 1000 şi 250 
lei pentru o icoană sfântă, care va trebui 
să fie definitiv lucrată. Icoana poate re-
presenta ori-ee sfânt şi scenă bisericească, 
mărime ori-care. 

Se dau doue premii de 1500 şi 300 
lei pentru mobile vechi r6mâneşti. 

Pentru arhitectură se pune la concurs 
planul catedralei viitoarei Mitropolii din 
Bucureşti , premiile de 5000 şi 1000 lei. 

Un crin de argint se va decerne ca 
premiu pentru aria imnului inbilar, care 
Încă a fost pus în concurs pe ziua de 
1 F e b r n a r 1906 

în sfârşit se pune la concurs o scriere 
In proză sau versur i : cântarea neamului 
românesc cu ocazia universării de 1800 ani. 
L a acestea doue din urmă. terminul con
cursului e 1 Iuniu 1906. 

Alegatorilor români. 
Comisiunile constituite pentru 

conscrierea alegătorilor după co
mune, şi-au început deja lucrările. 
T«rminele, în care trebue să se 
presinte comisiunile în fie-care co
mună mare si la fie-care sediu a 
cercului notarial, sunt deja mai în 
tot locul defipte. 

Fie-care locuitor din comunele res
pective are dreptul de a să presenta 
înaintea comisiunei pentru a dovedi 
îndreptăţirea lui, eventual şi a al
tuia. Fie-care trebue să fie ascultat 
de comisiune. încât nu vrea să se 
presinte cineva în persoană, are 
dreptul de a-şi înainta comisiunei do
rinţa în scris sau prin plenipo'cnţiat. 
De sine înţăles, că dacă nu să 
presintă cineva înaintea comisiunei 
nu urmează, că n'ar fi îndreptăţit 
a fi luat în listă, întru cât are 
drept la aceea. 

Pentru-ca să fie în curat fie-care 
interesat în privinţa îndreptăţirei 
de a fi luat în listă, atragem aten
ţiunea tuturor asupra următoarelor: 

în comunele (satele) mari şi 
mici din Ardeal au dreptul de ale
gător : 

1. cari sunt puşi la dare de 
pământ cu suma de 35 cor. 81 fii.; sau 

2. cari sunt puşi la dare de 
pământ cu cel puţin 34 cor. 13 fii. 
şi lângă asta după o casă cu cel 
puţin dare de clasă I.; sau 

3. cari sunt puşi la dare de 
pământ cu 31 cor. 13 fii. şi lângă 
asta după casă cu cel puţin dare 
de clasă II. 

în cazurile acestea casa, precum 
şi pământul poate să fie numai în 
posesiunea îndreptăţitului. 

Mai departe sunt îndreptăţiţi 
în Ardeal. 

4. cari sunt puşi la dare de 
stat directă după cel puţin 210 cor. 
venit anual din pământ, case, venit 
cl. III. şi capital sau rentă. Suma 
dării e diferită şi variază după 
cum să compune din isvoarele 
amintite. 

5. cari sunt aleşi după fumuri, 
ca alegători de deputaţi. înainte 
de a esi comisiunea în comune 
(sate) să aleg şi alegători după fu
muri, ca atuncia deja, când să pre
sintă comisiunea, să fie alegerea 
validă şi numele alesului să poate 
fi introdus în listă. 

Alegerea alegătorilor după fu
muri trebue să se facă cunoscută 
comisiunilor totdeauna înainte de 
alegere cu 3 zile. Alegerea să face 
publice. Dreptul de vot la alege
rile aceste au toţii, car\ sunt în
dreptăţiţi de a vota la alegerea 
antistiei comunale. 

Afară de cazurile acum amin
tite cetăţenii de pe întreg teritorul 
regatului ungar pot să fie îndrep
tăţiţi şi atuncia. 

6. dacă sunt puşi la dare de 
chirie după un venit curat de 210 
coroane; 

7. neguţătorii, cari sunt puşi 
la dare de venit clasa III. după un 
venit anual cel puţin de 210 cor.: 

8. meseriaşii, cari sunt puşi la 
cel puţin 21 cor. dare de venit 
cl. III.; 

9. meseriaşii puşi la dare după 
o calfă; sau 

10. toţi aceia, cari sunt puşi 
la dare directă de stat după un 
venit de 210 cor. computat din 
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pământ, case, venit ci. III., capital 
sau rentă. 

Iar numai în părţile ungurene 
mai sunt îndreptăţiţi aceia 

11. cari au V« sesiune urba-
rială; sau 

12. o moşie cu estensiune te
ritorială corespunzătoare V* sesiunei 
urbariale. 

învăţătorii şi preoţii, pecum şi 
capelanii sunt îndreptăţiţi deja pe 
basa aceea, dacă sunt aplicaţi în 
post. Cei pensionaţi din ei nu pot 
fi alegători dacă au pensiune de 
cel puţin 1000 cor. 

Ga condiţiuni generale trebue 
să aibă fie-care îndreptăţit urmă
toarele: Să fie cetăţan ungar, de 
20 ani, de sexul bărbătesc şi să fie 
eşit de sub potestatea părintelui, 
a tutorului şi a stăpânului. 

Dela cei îndreptăţiţi pe basa 
dării să recere încă, ca să fie puşi 
sub suma dării prescrise în anul 
premergător compunerei listelor. Oei-
alalţi îndreptăţiţi trebue să aibă 
condiţiunea numai la începutul con-
scrierilor. 

Numai darea de stat directă 
să compută. Dările din mai multe 
comune să socotesc la olaltă. Darea 
trebue să fie numai aruncată, nu e 
lipsă însă să fie şi plătită. 

Proprietarul foilor funduari are 
proprietate la dreptul de alegător. 
In cazul când dânsul nu să folo
seşte de dreptul acesta, poate fi 
îndreptăţit acela, care e în pose
siunea locului, spre pildă ca erede 
sau sub altă titulă. 

Fie-care alegător aco'o trebue 
să fie luat în listă, unde îşi are 
locuinţa regulată. 

Oomisiunea de conscriere pe 
basa acestei disposiţiuni legale şi 
a datelor, cari sunt de a să pune 
la disposiţia ei, are de a compune 
listele. 

în cazul când comisiunea n'ar 
lucra după modalităţile aici schiţate, 
să poate folosi ori şi care îndreptăţit 
de remediile legale. 

Despre remediile acestea, pe
cum şi despre dovezile dreptului 
de alegător să vor da in formaţiunile 
necesare în numărul viitor. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea Ini Dumnezeu. L a 

biserica uoastrâ gr.-cat. din parohia Petrindu-
mare era o lipsă de mult simţită — de 
vesminte bisericeşti. La îndemnul subscri
sului s'au procurat doue rândur i de ves
minte bisericeşti şi doi prapor i cu suma 
•de 248 cor. colectată dela poporul credin
cios şi anume au contribuit următor i i : De-
metriu Boşja. Vasiliu Balint şi Vasiiiu 
Gorcea . câte 20 cor. Ioan Boşca. Petru 
Mateiu. Vasiliu Pantea. Ioan Gorcea a Petr i . 
Georgiu Mărgâuan Ioan Cioban. Georgiu 
Bedecian a Ileui. Ioan Mateiu diacn, Va
siiiu Pop a cnezulni, Florian Mateiu, Ioan 
Pop a floari. câte 10 cor. Todor Bedecian. 
morariu 8 cor. Ioan Moldovan. Ioan Suciu, 
Georgiu Gorcea a Petri. Georgiu Gorcea 
bătrânu, Ioan Crişan, Georgiu Mateiu a 

Oniti. Catrina Chira, câte 5 cor. Vasiliu 
Costin. Gavri lâ Rada. Demetriu Moldovan. 
câte 4 cor. Simion Lehene. 3 cor. Mariua 
Bolfa. Măria Mosiu, Măria Moldovan. Ana 
Pop. Fiorica Olarin, Măria Solomon. Măria 
Ta rba , Măria Bedecian a sfatului, Măria 
Rusn şi Ileana Snciu. câte 2 cor. Pr imească 
fiii mei credincioşi şi pe această cale mul-
tămita mea. Dumnezeu să-i răsplă tească 
cu bine! Petrindul-mare. ia 14 Martie 1906. 
— I o a n G a l i ş , paroh gr.-cat. 

Veşti bune. Ni-se comunică din Bu
dapes ta : A l e s a n d r u R n s u . cleric în se-
minarnl central, fiu al Arhidiecezei. a făcut 
ia universitatea de acolo rigoros din studiul 
biblic şi limbile orientale. A u r e l D r a g o ş 
din dieceza de Gherla, din aceleaş studii şi 
I o a n Ş a n t a , tot din dieceza Gherlei, din 
istorie şi dreptul bisericesc. — Felicitările 
noastre harnicilor t ineri! 

Ştiri literare- în tipografia „Miuerva" 
din Bucureşti a anârut un uoa volum de 
Vasile Pop. în t i tu la t : Râs şi plâns, schiţe 
umoristice şi nuvele serioas?. Un frumos 
volum de 300 pag. cuprinde 13 bucăţi lite
rare, caracteristice, prin spiritul fin de ob
servaţie a situaţionili r, desevârşita cunoaş
tere a sufletului omenesc; gluma uşoară, dar 
sarcasmul nu totdeauna deplin succes. — 
Preţul 1 50 cor. 

— La 17 Martie apa re revista i lustrată 
„Turbinca", sat i ră sociaiă, politică si lite
rara sub îngrijirea d-lor D. Anghel. N. Bel-
diceauu, Em. Gârleanu. St. O Iosif. M Sa
doveanu şi I. Scurtu, şi cu un număr con
siderabil de colaboratori. 

Monument nemuritorului Episcop Pavel 
Aflăm cu multă bucurie, că o mstinrâ fică 
a diecezei de Orade, d-şoara V a 1 e r i a P a p. 
cunoscuta noastră cântăreaţă , voieşte să 
pună basa unui fond. din care apoi să se 
ridice un monument episcopului P a v e l . — 
Peutru esecutarea acestei idei, d-şoara Pap 
voieşte să aranjeze o serie de concerte deja 
după Paşti, al căror venii, curat îl va des
tina pentru scopul inditfa't.V i r ;- iD işoara Pap va 
concerta în toate centrele româneşti, unde 
va fi invitată şi unde prin urmare va afla 
răsunet ideia dânsei, şi publicul nu va gusta 
numai plăcerea concertului, ei comribue şi 
pentru un scop atât de măreţ. Cei-ce do
resc aranjarea astorfel de concerte, să se 
adreseze direct d-şoarei Valeria Pap, Buda
pesta, IV. Hajnal u. 2. I I I . 7. — Nn ne în
doim, că idea aceasia va ti îmbrăţ işată cu 
căldură, cunoscute fiind pretutindeni meritele 
neuitatului Episcop Pavel. 

Propuneri vrednice de chibzuinţă se
rioasă Ni-se comunică următoarele : „La 
oficiul protopopese al Sibiului, s'au făcut 
din partea unui preot doue propuneri cari 
se vor desbate deja îu sinodui din pr imăvara 
acestui an, — şi cari fiind de un interes 
general . îmi ieu voie a le publica, anume: 
1. Cuota anuală de pensiune să se distribue 
preoţilor deficienţi după cualificaţiune, şi 
aceasta să se aibă îu vedere şi faţă de 
văduvile şi orfanii preoţilor, modificându-se 
statutele în acest înţeles. 2. Să se ridice 
doue statue pentru Atanasie I. şi Inocenţiu 
M Clain în Blaj. pentru care «eon. preoţii 
să ofere 2 % din ajutul anului 1906 şi se 
facă colectă în fie-care parohie până la 
finea lnnei Octobre a. c. pe carea apoi se 
o trimită la ofMul nroiopopesc. Preavene-
ratul Consistor este rugat , să constitue un 
comitet spre scopul acesta. Mă reţin dela 
ori-ce comentar. fiind-că prima propunere 
este atât de justă. încât numai prin neob-
servarea principiului de echitate s'ar mai 
putea distribui cuota anuală de pensiune în 
modul de până acum. Ce priveşte a doua 
propunere, se ştie că toate popoarele culte 
au căutat sâ-si achite t r ibutul de recuno
ştinţă faţă de marii lor bărbaţi , glorifieându-i 
după vrednicia lor. E timpul suprem sa ne 
împlinim şi noi această sfântă dator inţă 
faţă de fruntaşii nostrii bărbaţi, pe cari 
i-am avut. Ridicarea acestor doue statue 
ni-o impune sentimentul de recunoştinţă 
faţă de dânşii. în sinodal protopopese al 
Sibiului se vor şi desbate acestea doue pro

puneri, şi sper că toate sinoadele protopo-
peşti vor lua decisiuni vrednice în privinţa 
aceasta. De aceea mă rog ca toţi Preaon. 
D-ni protopopi, să binevoiească a lua acestea 
doue propuneri la desbatere în sinoadele 
din primăvara acestui an. Altcum ridicarea 
a?es:or doue statue priveşte provinţa Mitro
politană întreagă, şi neste tot neamul ro 
mânesc întreg." — Un preot. 

Aviz. Societatea de lectură „Inocenţin 
M. Clain'' a teologilor din Blaj. aduce la 
cunoştinţa Veneratnlni Cler şi în deosebi a 
abonanţi lor , că car tea de predici: „Mân-
tuieşte-ţi sufletul" s'a pus sub tipar, şi cu 
ajutorul iui Dumnezeu. îu luna Ini Iuniu 
va apărea . Preţul cărţii va fi pentru abo
naţi 4 cor., iar pentru neabonaţi 4 cor. 
40 fii., socotândn-le adecă si porto — 8i~ 
meon Gocan, preşed. soc. Silviu Poşar, se
cretarul societăţii. 

A V I Z . 

Frumoase şi trainice rame 
pentru o g l i n z i şi c h i p u r i ofere 
prompt şi cu preţ moderat 

VILHELM 1TAFTALI 
în B l a j . 

Comandele din provinţe se esecută grabnic 
(io) i—3 şi culant. 

Nru 21—1906. (9) 2—2 

Publicare de concurs. 
Pentru edificarea bisericei gr.-cat. din 

Lupeni să escrie concurs public pe ziua de 
29 Martie 1906 st. n. la 2 oare d. a. pe 
lângă următoarele condiţiuni: 

1. Preţul întreg al bisericii după pro
iectul de spese e: 21694 cor. 93 fii. 

2. Comuna bisericească dă în na tură 
materialul de piatră, cărămidă şi năsip. 

3. Preţul de str igare — subtrăgân-
du-să preţul materialului pres ta t — va fi: 
32000 cor. 

4. Licitanţii au să depună vadiu de 
20 %. 

o. Oferte se pot face şi înainte în scris. 
6. Curatorul bisericesc îşi rezervă 

dreptul de a da întreprinderea aceluia din
t re oferenţi, pe care şi-1 va alege, fără con-
ziderare la ofer i 

Planul, preliminariul de spese şi spe
cificul lucrărilor, precum şi condiţiile de 
edificare să pot vedea ori şi când la oficiul 
parohial gr.-cat. 

Dat în Lupeni din şedinţa curatoratu-
lui bisericesc gr.-cat. ţ inută la 20 Ianuarie 
1906 st. n. 

Atanasie P. Bolcga, Petru Nioiu Dubreu, 
paroh gr.-cat. preşedin- prim-curator. 

tele curatoratului. 

După procedura SCOTT 
prin cmulgarea uleiului de ficat de peşte să face re
numita Emulsiune de Seott. Puterea de vindecare a 
uleiului de ficat de peşte să arată în toată tăria 
mimai In Emulsiunea de Seott, fiind aceasta foarte 
plăcută Ia mâncare. Prin aceasta emulsiune trupul 
ni-se întăreşte foarte, putem resista morburilor mai 
bine cu mult şi mai tare, ca şi când am consuma 
ulei simplu de ficat de peşte. — Emulsiunea de 
Seott are un gust foarte plăcut şi e uşoară de mistuit 
La pregătirea Emulsiunei de Seott să mai adauge 

var şi hypofosfiţi de natriu. 
Pescarul cu batogul cel mare este semnul de garanţie 
= al procedurei veritabile a Emulsiunei lui Scott.= 

. Să poate ofta tn ori-ce apoteeă. 
Jr*,jA Trimiţăadu-se 75 fieri, fi provocâodu-se 1* 
§ijfr »Unirea«, primeşte fie-care franco o sticli 
| | T de mustră dela Dr. BUDAI EMIL, 
• f i l a «farmacia oraşului* JjjgF BUDAPEST, IV., Văczi-utcza 34/50. 

Preţul unei sticle originale costă t cor. 50 fii. 
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ffifâ* PAKTE SCIINŢIFIC A-L1TERARA. 

Spiritismul. 
(Continuare) 

Terennl în Europa era pregăti t pentru spiritism. Căci multe 
din fenomenele spiritistice erau cunoscute din magnetismul ani
malic, respective din hipnotism; iar comunicarea cu spiritele încă 
era cunoscută, deja de pe la mijlocul veacului al XVIlI-lea, din 
scrierile lui Swedenborg, J ) şi la 1848 din ale lui Cahagnet. Şi 
de aceea nu e de mirat, dacă îl vedem lăţindu-se prin toate sta
tele Europei. 

în Anglia cei mai însemnaţi medii au fost: David Home, 
fraţii Davenport şi Florence Cook. Home e unul din cei mai 
puternici medii de până acum, iar Cook e vestită prin „materia
lizările" sau apariţiile sensibile ale spiritelor. Pent ru studiarea 
amănunţ i tă fenomenelor spiritistice n'a format în Anglia şi o „so
cietate dialectică", compusă din profesori, medici şi juzi, deja dela 
1867. Pe lângă societatea aceasta s'au mai ocupat şi alţi bărbaţi 
de ştiinţă cu fenomenele spiritiste, şi între ei Wallace şi Crookes, 

') Emanuil Swedenborg s'a născut la 29 Ianuar 1688, in Stockholm.' 
Tatăl său, Iesper Swedberg, fusese Superintendent in Westgothland (Svedia.) 
Deja din copilărie se ocupa tare mult cu spiritele şi cu natura lor. La acea
sta il Îndemnau şi părinţii. A studiat ştiinţele naturale şi a fost aplicat ca 
consilier de mine tn Stockholm, la 1716. Cu trei ani mai târziu, la 1719, re
gina Eleonora Ulrica tl făcu nobil, dându-i numele de. Swedenborg. în 1747 
abzice de postul său, şi se dedici cu totul comunicării cu spiritele. încă cu 
câţiva ani mai înainte, i-se păru lui, că ar vedea intr'o după amiază, o mulţime 
de broaşte, şerpi, şopârle şi alte animale de soiul acestora, pe faţa căsii, şi 
intr'un unghiu al chiliei un om. Omul acesta in noaptea următoare i-sa des
coperit şi i-a zis, că el este Dumnezeu Tatăl şi i a impus să reformeze biserica 
creştină, respective să întemeieze: „Noua biserică creştină" pe baza deseope-
ririlor, ce le va căpăta. De aci în colo el e în continuă comunicarea cu spi
ritele, ori mai bine zis cu sufletele morţilor, pentrucă el, ca şi spiritistă de 
astăzi, nu admitea, că ar exista fiinţe curat spirituale. Spiritele, zicea el, l-au 
luat mai de multe ori cu sine şi l-au dus în lumea lor, şi atunci a văzut, e l 
oraşele, casele, stradele, grădinile, curţile, trăsurile, hainele, etc. ale spiritelor, 
cari ar fi cu mult mai frumoase şi mai strălucite, decât ale noastre. A tipărit 
o mulţime de cărţi, şi le-a trimes in toate părţile, ca să se lăţească noua re
ligie: 9Noua biserică creştină", „Jerusalismul cel non". Dar cu toate acestea, 
învăţăturile lui, n'au aflat crezământ. Oamenii îl ţineau de un vizionar şi 
fantastic. 

în afară de Svedia s'a făcut cunoscut prin descoperirile sale din lumea 
aceasta, ca să le numesc aşa. Astfel de ex., dnpăce murise, Martefeld consulul 
Holandei, din Stockholm, un aurar, cu numele Cron, prezentă văduvei consulu
lui un cont pentru neşte argintării, pe care bărbatul său nu l-ar fi plătit. Ea 
roagă pe Swedenborg, să întrebe pe bărbatul ei din lumea cealaltă, că plătit-a 
contul ori nu ? Swedenborg întreabă şi după câteva zile primeşte răspunsul, că 
1-a plătit Cuitanţa, spune mortul, se află in masa cutare. Se caută evita, 
dar nu se află. Se întreabă mortul din nou, şi răspunde, că e în masa aceea 
în pulpitul cutare şi indică modul cum să o afle. 

Un alt caz e despre un foc din Stockholm din 1759, istorisit de Emannil 
Kant (la Dr Lapponi op. cit. p. 121). Swedenborg se întorsese din Anglia; 
In 10 Iuliu 1759, şi ajunse la Gothenburg Intr'o Sâmbătă după ameazi, unde şi 
debarcă. El fusese invitat de un prietin al său: Wilhelm Castel, şi împreună 
cu el mai fuseseră invitaţi alţi 15 prietini. Pe la 6 oare seara Swedenborg 
eşi afară şi se întoarse numai decât Înapoi galben ca ceara. Arde Stocholm-ul, 
zise, şi spuse direcţiunea, ce o luase focul. Enumără căsile arse, şi îi era 
teamă că acum se va, aprinde şi. a !ui, pentrucă numai trei căsi o mai des-
părţiau de foc. Abia pe la 8 oare se linişti, când văzu că focul s'a localizat 
şi s'a st»». Şi acestea le-a «pus el, eu toate că oraşul Gothenburg e de 200 
kilometri departe de Stockholm. în zilele următoare sosi şi ştirea din Stock
holm, despre focul Întâmplat acolo Sâmbătă cam dela 6—8 osre sara. Faptul 
s'a Întâmplat în tocmai pe cum 1-a descris Swedenborg. El a murit în Londra 
In 29 Martie 1772. 

După el, şi pe un timp cu el, a fost şi un alt vizionar: contele Saint-
Germain\ (1750—1780), al cărui nume adevărat e: Simion Wolff, jidov din 
Elsaţia. Rezultatele lui au fost neînsemnate. După el au urmat doi şarla
tani, cari aflară in presupusa comunicare cu spiritele un isvor însemnat de 
câştig. Aceştia au fost: Giuseppe Balsamo sub pseudonimul Cagliostro, născut 
în Palermo la 1748, şi mort în temniţa din Roma la 1795; şi George l.Schrdp-
fer, născut în Nürnberg la 1739, şi sinucis la 1774. 

Pela 1848 păşeşte apoi Cahagnet, un industriaş francez. Acestuia, magne-
tizându-se cu sistemul lui Mesmer, pe când se afla In somnul ori somnambu-
lismul magnetic, i-sa părut ea i-s'ar fi arătat Swedenborg, care i-ar fi zis să 
întemeieze „a cincia, sau: nona biserică creştină", 'după descoperirile ce ii le 
vor da spiritele. Dr. Schneider Vilmos, A' szellemekben valö üjabb hit, Buda
pest 1889 pag. 89—102. 

membrii ai societăţii regale. Opiniunea publică angleză insă e r a 
în contra existinţii fenomenelor spiritiste. 

în Rusia spiritismul de abia s'a lăţit printre familiile mai 
înalte, deşi consilierul de stat, Alexandru Aksakow, împreună cu 
profesorul şi academicianul Alexandru Butlcrow şi-au dat toată 
silinţa la lăţirea lui. Rusia, pecum zice Aksakow, nu e potrivită, 
ca spiritismul să iea dimensiuni mai mari. Cu toate acestea i-a 
succes lui Aksakow, ca „Societatea pentru ştiinţele na tura le" ru
sească să exmită o comisie pent ru studiarea faptelor spiritiste. 
Comisia s'a şi exmis, dar nu s'a putut constata nimica, pentrucă 
medii acuiraţi de Aksakow erau prea neînsemnaţi, iar puternicul 
mediu american Dr. Slade, care încă fusese învitat. era suspect, pe 
baza unei acuze de înşelăciune, ce i-se făcuse în Londra. 

î n Germania spiritismul s'a lăţit mai tare . î n forma mese
lor roti toare şi a meselor psihografe el era practizat in mai mul te 
familii. Cel ce a dat un impuls puternic spiritismului german a 
fost consilieriul de stat rusesc: Aksakow. El s'a silit să lsţească 
spiritismul prin reprezentaţiunile date de Dr. Slade, şi prin per i 
odicul „Psychische Studien", pe care a început a-1 redigea din 
1874. Ca centre spiritiste, pe lângă Berlin şi Lipsea, mai sunt 
cu deosebire Brema şi München, cu deosebirea aceea, că desco
peririle spiritelor, in oraşele protestante sunt la aparinţă pe par
tea protestanţilor, iar In cele catolice, pe par tea catolicilor. — Şi 
mai tare s'a lăţit spiritismul in Germania, dupăce a început să se 
ocupe cu el vestitul fizician şi astronom, Zöllner. ') Nemţii încă 
au întemeiat mai multe societăţi spiritiste, şi mai multe foi p e 
riodice, de ex: „Licht, mehr Licht" etc. 

în Branţa încă s'a lăţit spiritismul, şi încă mai ta re decâ t 
în alte ţări europene. Dar francezii nu vedeau într'însul o ches
tie ştiinţifică, pe cum vedeau nemţii şi anglezii, ci mai mult o 
distracţie pentru saloane, şi un mijloc politic pentru mulţămirea 
neîndestuliţilor revoluţionari. Căci spiritismul prin teoria sa 
despre reîntrupări , avea cuvinte de mângâiere pentru cei săraci 
şi apăsaţi, întru cât le promite că se vor naşte din nou în in-
prejurări mai favorabile! Medii francezi cei mai renumiţi a u 
fost baronul Ludovic Guldenstubbe şi sora sa lalia, originari 
din Svedia. Caracteristica baronului era, că el primea scrisori 
directe dela spirite, adecă scrisori de acelea, pe cari le scriu 
înse-şi spiritele, vre-o 2000 la număr, în vre-o 20 de l i m b i ; 
şi a distras publicul francez dela începutul spiritismului în 
Europa, până la moartea sa (1873). Caracteristica Miei era, 
că primia spiritul lui Napoleon I , care printrînsa da sfaturi 
politice. Chiar şi împăratul Napoleon al IH-lea mergea la şe
dinţele lor spiritiste, sub pseudonimul: conte Bacciochi. — î n t r e 
francezii, cari s'au ocupat cu Spiritismul, cel mai însemnat e : 

') Frideric Carol Joan Zöllner s'a născut in 1834 în Berlin. S'a ocu
pat cu astronomia şi cu fizica, şi dela 1872 până la moarte a fost profesor 
de astronomie la universitatea din Lipsea, şi membru la o mulţime de aca
demii. A inventat mai multe aparate de fizică. A murit In Lipsea la 1882. 
Era materialist. „Eram numai gimnazist" scrie el, (la Schneider op. cit. pag. 
146 „şi student începător, când teoriile periculoase ele bărbaţilor acelora 
(profesorilor) mă îniănţ iseră şi mă despoiaseră de toată voia de a mai trăi. 
Simţiam contrazicerile materialismului, dar inteliginţa mea nu era destul de 
desvoltată, ca să mă fi putut trezi la vederea contrazicerilor. Atunci Dumne-
zău a cercetat familia mea, şi încă cu o lovitură grea; mai întâi un frate şi 
apoi o soră, au nebunit. Şi de unde să a căpătat ea ceva mângâiere în du
rerea mea? Rugăciunea, carea în copilărie mă uşurase şi mă mângăiase de 
atâtea ori, pentru mine devenise o imposibilitate logică, căei pentru min» 
Dumnezău nu mai exista. (Tu nu mai ai lipsă de hipnoza aceasta) îmi zi
ceau cu Laplace înşelătorii şi răpitorii aceia ai Dumnezăului meu. Nu aveam 
pe nime, o noapte neagră mă cuprindea, şi cuvintele mângăitoare ale mamei 
mele, atât de amar cercetate, dar totdeauna cu deplină Încredere în Dumne
zău, şi carea pe atunci rămăsese văduvă cu 9 copii, — sunară în deşert în su
fletul meu. Dimineaţa Paştilor, când corurile îngereşti ar fi trebuit să-mi 
aducă şi mie vestea de bucurie a răscumpărării creştine: (Hristos a Înviat ta 
ziua aceasta, ca omul să se bucure şi să se veselească Intr'insa), — pentru 
mine încă nu sosise, şi eu nu puteam zice ca Faust: (Sună, mai sună încă, 
tu cerescule Aleluia, lacrămile mă năpădesc, din nou sum al pământului). 
Ce să fi făcut aşadară? M'am dus la farmacie şi am luat o sticluţă de cyan-
caliu, „pentru experimente chimice" şi totdeauna o purtam la mine cu gândul, 
că de mă va mai lovi vre-o nenorocire, ori de mă va ameninţa şi pe mine neagra, 
noapte a nebuniei, huu-mi să-mi pun capăt vieţii." 
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Allan Kardec l ) La lăţirea spiritismului In Franţa a conlucrat 
şi părt inirea pe sub ascuns a Împăratului Napoleon al III-lea. 
Scopul lui a fost, ca prin spiritism să delâture revoluţia sopialiş-
tilor, carea era să izbucnească. De altcum el se folosia în gu
vernarea imperiului de descoperirile Iuliei Guldenstubbe, primite, 
după mărturisirea ei, dela spiritul lui Napoleon cel Mare. 2 ) 

In Belgia este societatea spiritista din Bruxella „Federation 
Belge Spirite et Magnetique" întemeiată în 1875; mai sunt şi alte 
societăţi spiritiste provinciale. Au cinci ziare. 

în Hollandia sunt două societăţi spiritiste. Una în Haga, 
cn numele: „Oromaze"; alta în Amsterdam, numită: „Veritas".. 

In Helveţia spiritismul s'a lăţi t mai ales in oraşele Geneva 
şi Losana (Lausanne.) Descoperirile spiritiste din Gineva sunt 
protestante anticatolice, cele din Losana sunt pe par tea catolicilor. 

în Italia spiritismul la început s'a lăţi t numai pe sub ascuns, 
Mediul cel mai puternic ' este Eusapia taladino, de profesiune 
vânzătoare de poame. Aflându-se ca mediu bun, medicul din 
Neapol, Dr. Chiaia, a luat-o sub ocrotirea sa şi a dat mai multe 
şedinţe spiritiste prin oraşele Italiei, la cari au luat par te şi pro
fesorii: Lombroso, De Amkis, Tamburini, Vizioli ?i alţii. Au şi 
societăţi spiritiste şi ziare, vre-o pa t ru : „Lux" din Roma, şi 
altele. 

î n Spania spiritismul e lăţit foarte tare. Au peste 10 ziare 
spiritiste. Aci în Barcellona s'a ţ inut şi primul congres spiritist, 
în 1888. Spiritismul în Spania e sprijinit de francmasonerie, cu 
carea face cauză comună. 

în Austria spiritismul nu e lăţit. Sprijinitoriul cel mai pu-
tnrnic al lui e baronul Lazar Hellenbach. De asemenea na e 
lăţit nici la noi în Ungaria. Primele temeli i-s'au pus aci la noi 
pe la anul 1870 de baroneasa Adelma Vag, în Budapesta, sub 
influinţa operelor lui Allan Kardec. Sunt şi două foi: „Egi vilă-
gossâg" din 1899 şi „Rejtelmes Yilag" din 1897 sub redacţia 
lui Mikos Jânos. 

î n România încă sunt spiritişti, dar puţini. Cel ce se măr
turiseşte pe faţă de spiritist e : B. P. Haşdeu. Dsa a scris şi o 
car te în favorul spirit ismului: „Sic cogito". Mediul său e V. 
Cosmovici. 

Aceasta e fizonomia spiritistă a statelor civilizate de astăzi . 
Numărul exact al spiritiştilor nu se ştie. El e foarte mare. Deja 
la 1889, când s'a ţinut al doilea congres spiritist, la Paris, în şa
lele şefului francmasoneriei franceze, via Cadet nr. 16, au luat 
par te la el vre o 500 de delegaţi, cari reprezentau 40000 de 
membri dela diferite societăţi spiritiste. In t re cei prezenţi, mai 
jumă ta t e au fost muieri, scritoare şi redactoare de ziare şi de 
cărţ i spiritiste. Au fost reprezentate şi 88 de ziare, pe cari 
congresul le publică cu numele. Pe lângă acelea mai erau ş. 
a l te ziare neprezentate acolo, iar numărul spiritiştilor s'a calculat 1 

atunci la 12—15 milioane. Congresul s 'a ocupat şi cu unificarea 
învăţăturilor spiritiste, dar fără rezultat. 3 j 

A r t i c l u l 11. 

E x i s t i n ţ a f e n o m e n e l o r s p i r i t i s t e . 

înainte de ce am studia fenomenele spiritiste, trebue să ne 
dăm samă, că oare există ele, ori nu? Oare să se ridice, şi să 
se învârtă masa, dacă oamenii pun mâna pe e a ? Oare să se 
audă bătături , şi încă prin cari să se dea răspunsuri ; muzică fără 
să zică cineva; să se ridice coipuri grele, fără să se pună mâna 
pe ele, şi să stea tn aer ; să se aducă în chilie lucruri neexistente; 

') Numele lui originar e: Leo Ipolit Denisard Rivail pe care şi 1-a 
schimbat in Allan Kardec, la sfatul spiritelor, cari i-au spus, că el ar mai fi 
trăit In două rinduri pe acest pământ, odată sub numele de: Allan, iar a 
doua oară sub numele de: Kardec. S'a născut in Lyon la 1803. A fost în
văţăcel de al lui Pestalozzi, şi până la 1860 a scris mai multe cărţi didactice 
fi pedagogice. De atunci a Început să se ocupe cu spiritismul. A scris mai 
multe cărţi Bpiritiste, In cari se cuprind dogmele şi morala spiritistă. £1 era 
şeful şi auctoritatea supremă a spiritiştilor. El a introdus in spiritism şi te
oria reîntrupărilor, pe baza descoperirei spiritelor. Teoria aceasta, despre 
reîntrupări, s'a lăţit mai în toate ţările, şi mai ales tn America de Sud, Şi-a 
avut o mulţime de jertfe — sinucideri — pentrucă spiritiştii năcăjiţi Îşi pu
neau capăt vieţii, in speranţa unei vieţi pământene mai bune. Cărţile mai 
Însemnate ale lui sunt: „Le liore des Modiums" şi „Le livre des esprits" A 
murit la 29 Martie 1869 In Paris. Vorbirea la mormânt a ţinut-o astrono
mul Camil Flamarion, până In timpul din urmă spiritist şi el; iar epitafiul 
lui e : „Nu e efect fără cauză; a se naşte ţi renaşte, aceasta e lc6ea cea nouă". 

») "Wolkenb. op. cit. pag. 76—80. 
*) Oio. Oiosepp Franco, Lo spiritismo, Roma 1893 pag. 69—60. 

să străbată unele obiecte printr 'al tele; să scrie stilul de sine pe 
tăbliţa; să apară mâni şi picioare; să vorbească mediul inspirat ; 
să scrie fiindu-i mâna pur ta tă de sp i r i t ; să apară spirite în formă 
văzută? Mulţi, ba poate cei mai mulţi, neagă posibilitatea, şi cu 
a tâ t mai vârtos adevărătatea acestor fapte. Motivul lor e, pen
trucă acestea ar fi lucruri imposibile. Alţii apoi neagă posibilita
tea şi existinţa faptelor acestora, pentrucă mai mulţi medii au 
fost prinşi şi demascaţi cu şarlatanie; aşa că, toate fenomenele 
spiritiste, ori sunt sinamâgiri de ale spiritiştilor, ori sunt înşelă
ciuni de ale mediilor. 

Şi cum că mai mulţi medii au fost prinşi eu Înşelăciunea, e 
fapt. De exemplu ne poate servi: > ̂  

1 Mediul Harry Bastian, care dase mai multe reprezenta-
ţiuni în Viena. Arhiducele Ioan cetise mult despre spiritism, 
dar nu credea. Voia deci să se convingă el însuşi despre feno
menele spiritismului. De aceea se adresă baronului Lazar Hellen
bach, şi îi spune dorinţa. Hellenbach a şt chemat numai decâ t , 
pe mediul Harry, Bastian. Acesta şi-a ales localul pentru şedin
ţele (seance) spiritiste, şi anume chilia de lucru a arhiducelui 
Ioan. De tf lăture *r chiliei era biblioteca, iar de cealaltă sa
lonul* Biblioteca şi-a fost ales-o Bastian de local pentru soma 
(trance), căci era vorba despre apariţii vizibile de ale spiritelor 
(materializări), la cari se. J & c j r e somnul, Aci s'au ţ inut două şe
dinţe, una în 28 Ianuarie 1884; iar a doua în 30. Ianuarie. Dar 
fenomenele spiritiste din şedinţele acestea arhiducelui s'au păru t 
suspecte şi mai cu samă materializările de spirite, în cari se ve
dea clar figura şi fizonomia lui Bastian, De aceea se înţelese cu 
moştenitoriul coroanei, Rudolf, ca să se mai ţină o şedinţă, în carea să 
s<> convingă despre adevărul faptelor, respective despre înşelăciune. Se 
învoese, şi şedinţa a IlI-â se hotăreşte pe ziua de 11 Februarie la VsS 
seara în acelaş local. Dar cum să se convingă? Să se atingă de 
fantasmă sau de spiritul materializat, nu era iertat; şi ei încă îşi dă
duseră cuvântul, că nu se vor atinge, fiindcă în cazul acesta mediul 
ar fi păţit-o rău, cel puţin aşa se susţnea. Ca să se uite în bi
bliotecă, — locul de trance al lui Bastian, — încă nu era permis. 
Aşadară născociră ei amândoi, eredele coroanei cu arhiducele 
Ioan, o maşinărie, pe care s'o aplice la uşa biblioteceii. Aci apli
cară neşte coarde puternice, şi apoi conduseră şinoare până la 
locul, unde aveau să şadă, Daca t răgeau de şinoare, ele puneau ' 
coardele ta mişcare, şi uşa se încuia. Au făcut mai multe expe
rimentări cu uşa, — maşinăria era deplin succeasă. Soseşte deci 
ziua de 11 Februar ie , zi fatală pentru Bastian. La şedinţă ieau 
parte eredele de coroană, arhiducele Ioan, arhiducele Rainer, 
principele Balthyâny, profesorul Dr. Widerhofer şi mai mulţi ofiţeri, 
din clasa superioară. Se începe şedinţa. Era linişte mormântală . 
Lumina era debilă. încep să apară figuri la cortină şi după 
cortina, una după alta. x ) Atunci arhiducele Ioan face semn moş-
tenitoriului de coroană, t rag de şinoare şi uşa se încuie. F a n -
toama rămâne între bibliotecă şi cortină. Merg la ea. E ra Ba
stian în persoană desculţ şi în par te desbrăcat. Străbat în bibli
otecă, şi află acolo ghetele lui. Din incidentul acesta arhiducele 
Ioan a scris şi o car te : „Einblicke in den Spirit ismus", Linz 
1884. *) D. Voniga 3 ) încă spune, că teologul anglez Parker 
în cartea sa: „Confesions of a medium" a r descrie înşelăciunile 
mediului Thomson, pe cari ii le-ar fi descoperit însuşi Thomson. 
De unde deduce că în t reg spiritismul ar fi o şarlatanie. 

(Va urma.) 

') La şedinţele spiritiste, şi îu special la materializările de spirite, 
totdeauna se foloseşte cortină, carea ascunde mediul din văzul publicului. 

*) Wolkenb. pag. 127 şi urm ; Franco pag. 76 şi urm.; Schneider 
pag. 361. 

a ) Expunerea Spiritismului, Arad, Tipografia diecezană 1898 pag. 108 
şi urm. j ' 

Editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. Domşa 



Pag. 98. U N I R E A Nr. 12 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
clcpote a lui : 

â l î O I Ï I I 0 Î O T I Y 
îa Tiaişo&ra-îabfie 

c l o p o t e l e g ă u r i t e ><-

de mine inventate şt mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
In partea superioară — ca violina = 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea au un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, că, nn clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul unui clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechin. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de ter bătut, de *ine stată-
toar, — spre preadjnstarea clo
potelor vechi cu adjustarede fer 
bătnt — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

I n s t i t u t indigen. 

(8) 2 - 5 2 

ae recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote Întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre ? le în
toarce cu uşurinţă in ori ce parte, Îndată 
ce clopotele sunt băfutute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. « 

Banca de as igura re 

„ T r a n s i l v a n i a " 

(7) 2 din Sib i iu 
întemeiată la anul 1868 « 

în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii), 
asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 

#ii contra pericolului de incendiu şi esplosiune. )§£ 
ediM de ori-ce fel, moliile, mărfuri, vite, nutreţuri si alte orodnete 

: economice etc. — 1 : 
H Uf asupra vieţii omului :f|| Uf 

în toate combinaţiile, capitale pentru cazul 
morţii şi cu termin fix. asigurări de copii, de 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 

Asigurări poporale fârâ cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
cendiuiui: M vieţii: 

83,697.147 coroane- ™ 9,093 949 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendii 3,858.280 e. petru ea-
. pitale asigurate pe vieaţă 3,380-658 cor. 

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi de la: 
Direcţiune în ^ibiri, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu 

I. curtea I. 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii ăin toate comunele 

mai mari. 

h© 

Durer i le de stomac 
sunt iu celea mai multe cazuri urmă
rile unei mistuiri slabe şi apar ca 
insomnie, lipsa poftei de mâncare, 
junghiuri, jâgărae, sgârciuri de stomac, 
ameţeli, durera de cap, tusă cu fllegmă, 
anemie, clorosă, gălbinare etc. şi cari 
duc la un morb greu, dacă omul nu 
sa va îngriji din bună vreme. — Contra 
durerii de stomac, s'a folosit de mult 
şi se foloseşte şi azi cu mare putere 
de vindecare picurii de stomac dela 

MARIACELL cunoscuţi sub numele 

Picuri de stomac alui Brady 
cari s'au dovedit de cei mai buni picuri 

pentru stomac. 

Mii de epistole de recunoştinţă simnlţămită. 
Când îi cumpărăm din potecă să-i cerem 

cu numele picuri de stomac alui Brady 
şi să nune lăsăm înduplecaţi să ni-sedee alţii. 

Picurii lui Brady sunt pachetaţi în scatulă 
roşie şi afară de marca din jos sunt provăzuţi 

prepara-

©o 

o 

şi cu semnarea 
torului. 

Ca să ne ferim de imita-
ţiuni trebue să-i comandăm 
de-a dreptul dela 
f a r m a c i a B r a d y K. 

„Regele Ungariei 1' 

Viena I., Fleischmartt 242. 
de unde, sped&ndu-se înainte 5 cor. 
vei primi 6 sticle, sau pentru 4.50 
cor. vei primi 3 sticle duple freo. 

O interesantă broşură de in-
viaţiuni aft dă la cerere gratis (32) 6 - 6 

• O 

FLORICELE DE CÂMP, 
schiţe uşoare. De A. C. D O M ŞA 

Preţul 1 coroană. 

I Cruce saü stea dupla 

electro-
vragnetică 

D. R. G. M. Nr. 88503. 

®> Vindecă şi învioreză|pe lângă ' ga ran tă : 
§ reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
§ vîjelrea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
§ nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
| de dinţi, durere de cap, impotenţă, in-
© fluenţă, precum şi ori-ce morb de nervi, 
o Morbosul, care nn se vindecă în timp de 
8 45 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
© 88503, îşî reprimeşte banii numai decât. 
H Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
g cercaţi aparatul meu; sum convins despre 
©̂  sigurul meii aparat. 

§ P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6 . — 
O e de aplicat la morburi vechi. 

H P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . 4 . — 

& e de aplicat la morburi mal uşore. 

© Spediţia centrală de vînzare îl tr imite 
© in ţără şi străinătate cu rambursa, sau 
© dacă banii se trimit înainte. 
© 

| SGHIfflB n. SÂIDQB 
© BUDAFEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 

| 16 (46 -52 ) 

Gratuit: 
o CuipeBa de casă si o ina&M de fiert. 

Din causa îmbulzelel prea mari a marfel 
trimit in t6tă lumea renumita şi de totă lumea 
plăcuta marf% din argintul de Mexico, şi anume: 

6 linguriţe, 6 furculiţe, 
6 linguri de masa, 12 
l inguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 lingură 
pentru supă, 1 lingura 
pentru lapte, 2 luminări 
elegante pentru sa lon, 

^ jSSKSkk. tute din argint de Mexico 

total 46 tucâţl numai 6 fl. 50 cr. 

© 
© 
© 

© 
© 

& 
© 
© 
© 
© 

© 
3 
© 
© 

Afară de acestea fle-care cumpărător pri-
mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cumpănă de casă de o putere 
= de 121U kffr. = = 

Argintnl de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori ţr in trimiterea banilor înainte. 

SCHEFFER D. SÂNDOR, 
BUDAPEST, V i l i , strada Bezeredy Nr. 3 . 

—= Pentru â corone ==— 
trimit 4'/j chilo (vre-o 50 bucăţi), bun fi fin 

Săpun de toaletă 0 | 
© 

pregătit din: trandafiri, l i l ie, viole, reseda, © 
jasmin, lacrămiore. § 

Banii să se trimită înainte, ori se vor ridica 
cu rambursa. 

Alexandru D. Scheffer, 
Budapesta, VIII. Bezeredy 3. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


